

Отзыв

официального оппонента на диссертационную работу **Бабукова Ильдара Хайдаровича «Развитие информационно-консультативных систем в сельском хозяйстве (на примере Саратовской области)»**, представленную на соискание кандидата экономических наук по специальности **08.00.05-Экономика и управление народным хозяйством (1.2. Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями и комплексами - АПК и сельское хозяйство)**.

Актуальность темы исследования. Повышение эффективности агропромышленного производства в условиях рыночной экономики возможны на основе материально-технического, финансового обеспечения товаропроизводителей, а также накопления и эффективного использования знаний, достижений научно-технического прогресса, передового отечественного и зарубежного опыта. Освоение новых знаний, достижений науки и техники на современном этапе при ограниченных финансовых и материально-технических ресурсах является одним из приоритетных направлений. Обеспечивающих выход отраслей АПК из кризисной ситуации.

В агропромышленном комплексе, также как и в других отраслях экономики, по мере внедрения достижений научно-технического прогресса все большее развитие получает информационно-консультационная деятельность. Созданная в сельском хозяйстве сеть информационно-консультационных служб доказала свою состоятельность, что способствовало ускорению научно-технического прогресса в АПК.

Информационно-консультационная служба агропромышленного комплекса как формирование инновационного типа должна служить важным инструментом практической реализации научного обеспечения отрасли, способствовать активному использованию достижений науки и

техники и постоянному технико-технологическому обновлению агропромышленного производства. Создавая информационно-консультационную службу и поддерживая ее, государство решает задачу управления инновационным процессом, а также способствует продвижению инноваций в производство.

Разработка и реализация концепции развития информационно-консультационной службы, основывается на необходимости создания такой системы, которая позволит на основе интеграции деятельности научных, образовательных и рыночных структур, при соответствующей поддержке органов управления АПК, обеспечивать ускоренное продвижение в производство достижений научно-технического прогресса, последовательное увеличение объемов производства и сбыта сельскохозяйственной продукции, а также устойчивое развитие сельских территорий и улучшение условий жизни сельского населения. Таким образом, тема диссертационной работы актуальна и своевременна.

Цели и основные задачи. Целью исследования является разработка научно-методических положений и практических рекомендаций по развитию информационно-консультативных систем в сельском хозяйстве.

В соответствии с целью данной работы были поставлены следующие **задачи** теоретического и прикладного характера: раскрыть теоретические основы формирования информационно-консультационного обслуживания в сельском хозяйстве; обосновать теоретико-методологические положения по повышению эффективности функционирования информационно-консультационной системы с учетом особенностей развития аграрной экономики; определить особенности работы информационно-консультационных служб в сельском хозяйстве; разработать систему мкр по совершенствованию деятельности информационно-консультационной службы агропромышленного комплекса посредством расширения ассортимента консультационных услуг.

Предмет и объект исследования. Предметом исследования является совокупность организационно-экономических отношений, возникающих между информационно-консультационными службами и сельхозтоваропроизводителями. Объект исследования – предприятия АПК всех организационно-правовых форм собственности. Детальное исследование проводили на примере ИП глава КФХ Щеренко П.Ю., КФХ «Русь», ООО «Вит», ООО «Воскресенское», ООО «Покровскплодовощ», ООО «Хозяин».

Научная новизна результатов исследования может быть, представлена в нескольких аспектах, а именно:

- уточнены теоретико-методологические аспекты, характеризующие процесс развития консультационной системы в аграрном секторе экономики и предложено определение понятия «информационно-консультативная система»;

- выявлены особенности формирования информационно-консультативной системы в АПК и обоснованы факторы развития консультационной системы, что позволило сформулировать основные направления развития консультирования;

- предложен авторский подход к совершенствованию организационной структуры развития информационно-консультационной системы на региональном уровне на основе создания единого портала в рамках проекта MIRCX;

- разработан комплекс мероприятий, включая рекомендации по улучшению экономических взаимоотношений между службами ИКС и сельхозтоваропроизводителями при оказании услуг, способствующих достоверному, объективному и своевременному получению информации о необходимых производственно-технических ресурсах с учетом разработанного алгоритма, а также улучшению условий реализации готовой продукции.

Степень достоверности и апробация результатов работы. Степень достоверности подтверждается использованием современных информационных технологий обработки данных, общенаучных методов анализа статистических данных, положениями, представленными в публикациях отечественных и зарубежных ученых, нормативно-правовыми и методическими документами РФ, официальными статистическими и аналитическими материалами Федеральной службы государственной статистики, материалами Министерства сельского хозяйства РФ и Министерства сельского хозяйства саратовской области, официальными информационными ресурсами Интернета, а также материалами, собранными в ходе самостоятельного изучения производственно-хозяйственной деятельности сельскохозяйственных организаций, разработками автора.

Объем и структура работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы, приложений. Во введении обосновывается актуальность темы, определены цель и задачи исследования, раскрыта научная новизна и практическая значимость результатов диссертационного исследования.

Во **введении** обосновывается актуальность темы исследования, характеризуется изученность проблемы, сформулированы цель и задачи, определены объект, предмет и методы исследования, научная новизна и практическое значение полученных результатов и их апробация.

Рассматривая «Теоретические и методологические аспекты формирования информационно-консультативных систем в аграрном секторе экономики» соискатель раскрыл теоретические основы развития информационно-консультативных систем в сельском хозяйстве, что позволило автору дополнить его содержание новыми элементами развития, а именно в создании базы данных ученых РФ и совершенствовании механизма распространения инноваций, а также предложено новое определение понятия «информационно-консультативная система». Диссертантом уточнено определение современной информационно-консультативной системы

организационно-экономических отношений, возникающих между ИКС и сельхозтоваропроизводителями по поводу оказания услуг информационного и практического характера с целью увеличения рентабельности производства на предприятиях АПК за счет знаний и навыков консультантов, специализирующихся на одной или нескольких отраслях аграрного сектора экономики (стр. 12-15). Соискатель конкретизировал принципы деятельности консультационных служб в развитии теоретико-методологических подходов исследования ИКС. Функционирование информационно-консультационной службы, по мнению автора, должно осуществляться с определенными принципами, строгое соблюдение которых обязательно для любой службы.

Представляет научный интерес системный, динамический, функциональный и структурный подходы к изучению деятельности ИКС. Основываясь на проведенном исследовании, были уточнены и дополнены некоторые функции информационно-консультативной системы, а именно: социальная, согласованная коммуникативная, позиционирования, посредническая, информационная и saniрующая (стр. 39-46).

Раскрывая «Современное состояние информационно-консультативных систем в аграрном секторе экономики» в процессе исследования были проанализированы тенденции развития агропромышленного комплекса Саратовской области и выявлена необходимость использования информационно-консультативной системы в регионе. Так, в частности, соискателем отмечено, что состояние рынка сельскохозяйственной продукции характеризуется преобладанием доли рыночных каналов сбыта продукции в структуре реализации. Вместе с тем имеется несколько факторов, которые сдерживают его развитие. Среди них можно выделить ограничение спроса, недостаточное совершенство системы сбыта, нестабильность цен. Определенное влияние на ценообразование оказывают объемы реализации продукции. Для определения уровня влияния (либо его отсутствия) одного показателя на другой, автор рассчитал коэффициент корреляции рангов Спирмена, который основывается на определении разности факторного и

результативных признаков рангов, что вызывает несомненный интерес. Можно согласиться с соискателем относительно того, что целенаправленная работа консультационных служб, связанная с реализацией продукции, поможет сельхозтоваропроизводителям увеличить свою прибыль (стр. 85-88).

Заслуживает внимания, предложенная автором схема видов деятельности ГБУ СО «ИКС АПК Саратовской области», в которой предложены характеристики для каждого из представленных на схеме видов деятельности (стр. 94-97).

Далее, рассматривая оценку эффективности информационно-консультационной системы, в работе справедливо отмечает, что экономическую оценку можно считать приоритетной. Оценивать эффективность функционирования ИКС необходимо с учетом таких направлений деятельности, как оказание платных консультационных услуг, информационного обеспечения и консультационного обслуживания. В работе схематично рассмотрел факторы и критерии экономической оценки информационно-консультационной службы (стр. 108-117).

Большой раздел в работе, соискатель отвел научному обоснованию «Направлении повышения эффективности развития информационно-консультативных систем в аграрном секторе экономики» - обоснованы направления развития информационно-консультативной системы АПК, предложено развитие альтернативной информационно-консультационной системы в аграрном секторе экономики на основе проекта MIRCX.

В связи с этим в процессе исследования соискатель подробно изучил проект MIRCX, который предусматривает работу в сфере снижения издержек на приобретение ресурсов и информационной помощи в реализации продукции. Проект делится на четыре взаимосвязанных подпроекта: сельхозтоваропроизводитель, аутсорсинг, интернет-магазины, техника. Информационно-консультативная система в рамках проекта MIRCX объединяет не только хозяйствующие объекты АПК, но и государство, инвесторов, научные учреждения, оказывающие влияние на дальнейшее

развитие отрасли в целом. Таким образом, развитие данного проекта позволит широкому кругу пользователей получать необходимую информацию для осуществления успешной предпринимательской деятельности и повышения конкурентоспособности в условиях ВТО выпускаемой продукции (стр. 126-139).

Заслуживает внимания представленный соискателем механизм финансирования двух проектов АРИС и MIRCX. Проект АРИС создавался за счет государства и финансируется в основном за счет федерального и регионального бюджетов. Проект MIRCX - коммерческая организация, в которой специалисты консультационной службы должны повышать не только информационную обеспеченность сельхозтоваропроизводителей, но и увеличивать прибыль и рентабельность производства (стр. 144-145).

Определенный интерес представляет предложенная автором схема системы обеспечения средствами производства предприятий аграрного сектора и алгоритм web-программы вариации расчета при выборе сельскохозяйственной техники, который позволит фермерам выбрать оптимальный вариант при покупке техники (175-192).

Выводы и предложения диссертационной работы соответствуют поставленным задачам и основываются на результатах, полученных автором исследования.

Автореферат и опубликованные научные работы диссертанта отражают основное содержание диссертации.

В то же время необходимо выделить пожелания относительно основного содержания работы:

первое, - в работе большое внимание уделяется изучению отечественного и зарубежного опыта использования информационно-консультационных систем в сельском хозяйстве, соискатель выделил отдельные модели функционирования информационно-консультационных служб за рубежом, в частности на примере США, Испании, Канады, Польши, Германии, Голландии и Дании. Вместе с тем соискателем не

сформулированы предложения по реализации предложенных моделей функционирования информационно-консультационных служб для условий отдельных регионах нашей страны;

второе, - в процессе исследования были уточнены отдельные методические подходы к оценке эффективности использования информационно-консультационных систем в сельском хозяйстве. В то же время определение степени воздействия информационно-консультационных систем на эффективность функционирования хозяйствующих субъектов АПК: ЛПХ, К(Ф)Х, с/х организаций, с/х кооперативов, агрохолдингов раскрыто не полностью.

третье, - следует согласиться с мнением автора относительно того, что в условиях ВТО возрастает актуальность государственной поддержки информационно-консультационных систем посредством субсидирования мероприятий по консультированию, информированию и обучению сельскохозяйственных товаропроизводителей, а также развитие инновационной инфраструктуры. Вместе с тем в работе недостаточно убедительно обоснованы предложения по реализации данной формы государственной поддержки в современных условиях.

четвертое, - рассматривая вопрос оптимизации издержек предприятий аграрного сектора на основе взаимодействия с информационно-консультационными системами, соискатель отмечает, что в современных условиях аутсорсинг является одной из наиболее успешных моделей ведения хозяйственной деятельности в сфере разделения труда. В связи с этим процессе исследования был разработан аутсорсинговый проект на портале MIRCX. Возникает вопрос можно ли использовать данный подход при решении проблем не только обеспечения информации о рынке сельскохозяйственной техники, но и информации о наличии рынков сбыта готовой продукции сельхозтоваропроизводителей, что является актуальным в условиях диспаритета цен.

Соответствие работы требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней. Оценивая диссертационную работу Бабукова Ильдара Хайдаровича «Развитие информационно-консультативных систем в сельском хозяйстве (на примере Саратовской области)» следует сделать вывод, что она выполнена на актуальную тему, представляет собой научно-квалификационную работу, содержащей обоснованные выводы и решение комплекса теоретико-методологических и практических вопросов актуальной научной проблемы по развитию информационно-консультационных систем в сельском хозяйстве, соответствует п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013г. №842, а ее автор – Бабуков Ильдар Хайдарович заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - АПК и сельское хозяйство).

Официальный оппонент,
Заведующий отделом экономических проблем
научно-технического развития
АПК ГНУ ВНИИЭСХ ФАНО
доктор экономических наук, профессор
(123007, г. Москва, Хорошевское шоссе, д.35/2,
8(499)195-60-88, e-mail: anna_gu@mail.ru

И.С. Санду

Подпись И.С. Санду заверяю

Ученый секретарь
ГНУ ВНИИЭСХ ФАНО,
д.э.н., доцент
10.06.2014г.



Н.Д. Аварский